

ДОМ ФРАНЦА ВИТЦЕЛЯ ПРИЗНАН РЕГИОНАЛЬНЫМ ПАМЯТНИКОМ

В соответствии с распоряжением председателя КГИОП Сергея Макарова «Загородный дом Ф.Р. Витцеля» включен в Единый государственный реестр в качестве объекта культурного наследия регионального значения.

Дом Франца Романовича Витцеля расположен в Сестрорецке на Парковой улице, д. 14, лит. А. Он выполнен в неоклассических формах и является единственным объектом культурного наследия в исторической Канонерской части Сестрорецка. Внешний облик дома сохранился со времени его постройки без существенных изменений.

Дом украшает полуротонда с колоннами в центре основного объема восточного фасада, в потолочном перекрытии между колоннами и стенной полуротонды расположены кессоны. На втором этаже над ротондой расположено широкое полуциркульное окно с сохранившимися фрагментами цветного стекла. С западной стороны на ступенчатом стилобате располагается портик с четырьмя колоннами и кессонами между перекрытиями. На крыше портика устроена терраса, с южной стороны пристроена деревянная лестница, ведущая на второй этаж.

Франц Витцель был почетным гражданином Санкт-Петербурга, председателем правления Санкт-Петербургской ниточной мануфактуры.

В начале XX века Ф.Р. Витцель по рекомендации врачей решил перебраться с семьей в Сестрорецк на



постоянное место жительства, в связи с чем ему требовался постоянный зимний благоустроенный дом со службами. В 1910-х годах он арендует два участка, на одном из которых выстраивает каменный жилой двухэтажный особняк. Автор проекта дома неизвестен.

В 1917 году участок со всеми строениями был передан супругой Ф.Р. Витцеля А.Н. Витцель потомственной дворянке А.А. Давыдовой.

После революции владельцы многих дач в Сестрорецке продолжали арендовать свои участки. Но в процессе муниципализации 1920–1930-х годов все дачи и прилегающие к ним земли постепенно перешли в ведение объединения Сестрорецкого курорта, распределявшего их между различны-

ми учреждениями для устройства домов отдыха и пансионатов.

В послевоенное время на территории усадьбы Ф.Р. Витцеля располагался пионерский лагерь. В самом особняке находился спальный корпус. К 1980 году территорию участка дома Витцеля занимал детский оздоровительный лагерь Министерства обороны при Военной академии связи имени Буденного «Юный ленинец». С 1990-х до 2010 года лагерь носил название «Юный связист» и также оставался на балансе Министерства обороны Российской Федерации.

В настоящее время здание находится в собственности Санкт-Петербурга.

Светлана Курортная